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A LA MESA DEL SENADO  

El Grupo Parlamentario Vasco en el Senado (EAJ-PNV), al amparo de lo 

dispuesto en el Reglamento de la Cámara, solicita la tramitación de la 

siguiente Moción Consecuencia de Interpelación para su debate en el 

Pleno de la Cámara.  

Palacio del Senado, 18 de noviembre de 2020.  

 

 

 

Estefanía Beltran de Heredia Arroniz 

Portavoz  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Los Juegos Paralímpicos son un evento deportivo para atletas con 

discapacidades físicas, mentales y/o sensoriales. Aunque el evento integra 

la participación de atletas con una amplia variedad de discapacidades, los 

colectivos de atletas con síndrome de Down siguen luchando para ser 

incluidos en los Juegos Paralímpicos. 

El problema yace en la clasificación que establece el Comité Paralímpico 

Internacional (CPI), basada en el tipo de discapacidad; un sistema que 

determina qué atletas pueden competir en cuál deporte y permite armar 

grupos de competencia, determinando la existencia de diez categorías de 

discapacidades: deficiencia muscular, deficiencia en los movimientos 

corporales, corta estatura, entre otros. 
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http://www.abc.net.au/news/2016-08-28/paralympics-swimming-down-sydrome-exclusion/7783760
https://www.paralympic.org/classification
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En teoría, los colectivos de atletas con síndrome de Down deberían de 

clasificarse dentro de la categoría de discapacidad  intelectual, definida 

como "una limitación en el funcionamiento intelectual y en la flexibilidad del 

comportamiento que se expresa en las capacidades conceptuales, sociales 

y prácticas, y que se origina antes de los 18 años". Pero la realidad es que 

esto hace que los colectivos de atletas con síndrome de Down queden 

fuera de la competición, ya que ninguna categoría se adapta a sus 

características intelectuales y físicas. 

El Comité Paralímpico Internacional (CPI) se niega a crear una categoría 

especial para el colectivo de atletas con síndrome de Down. 

Cada año los Juegos Paralímpicos incluyen nuevos juegos, por lo que la 

posibilidad de cambio existe. Además, el síndrome de Down (una condición 

genética causada por la presencia de una copia extra del cromosoma 21) 

es la causa más frecuente de discapacidad cognitiva congénita: 

actualmente, casi 9 millones de personas tienen síndrome de Down en el 

mundo. 

Para este colectivo de atletas, conseguir grandes resultados en 

campeonatos internacionales no evita las muchas dificultades que 

encuentran para su reconocimiento como deportistas de alto nivel (DAN) o 

para la obtención de becas que faciliten su desempeño deportivo como 

otro atleta más. Si cualquier deportista con discapacidad intelectual se 

encuentra con barreras y escasez de pruebas en los Juegos Paralímpicos, 

este problema se agudiza más aún para los colectivos de atletas con 

síndrome de Down. Son muchas las federaciones internacionales que han 

decidido fundar un organismo paralelo e independiente del CPI y organizar 

sus propias competiciones. Una vez más, hacemos que las personas con 

Síndrome de Down vivan en un mundo paralelo.  

Esta exclusión es evidentemente discriminatorio para estos y estas atletas. 
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Por todo ello, el Grupo Parlamentario Vasco en el Senado (EAJ-PNV), 

presenta la siguiente Moción consecuencia de interpelación: 

MOCIÓN 

El Senado insta al Gobierno a: 

1. Poner en marcha las acciones precisas para que el Comité 

Paralímpico Internacional (CPI) modifique la clasificación existente 

reconociendo una categoría específica para las personas con 

síndrome de Down. 

2. Requerir al Comité Paralímpico Internacional (CPI) a aumentar las 

pruebas de acceso para que otros colectivos con discapacidad 

puedan participar en los Juegos Paralímpicos. 

 

 

 

ARRAZOIEN AZALPENA 

Paralinpiar Jokoak ezgaitasun fisiko, mental edota sentsorialak dituzten 

atletentzako kirol ekitaldiak dira. Ekitaldiak ezgaitasun ugari dituzten atleten 

parte-hartzea barne hartzen duen arren, Down sindromea duten atleten 

kolektiboek borrokan jarraitzen dute Paralinpiar Jokoetan sartzeko. 

Arazoa, Nazioarteko Paralinpiar Batzordeak (NPB) ezgaitasun motan 

oinarrituta ezartzen duen sailkapenean datza; sailkapen-sistema horrek 

zehazten du zein kiroletan lehiatu daitezkeen atletak, eta gaitasun-taldeak 

egituratzeko aukera ematen du. Horren arabera, hamar ezgaitasun-

kategoria daude: muskulu-urritasuna, gorputz-mugimenduen urritasuna, 

garaiera laburra, besteak beste. 
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Teorian, Down sindromea duten atleten kolektiboak adimen-ezgaitasunaren 

kategorian sailkatu beharko lirateke. Kategoria hori honela definitzen da: 

"Funtzionamendu intelektualaren eta portaeraren malgutasunaren muga, 

gaitasun kontzeptual, sozial eta praktikoetan adierazten dena, eta 18 urte 

bete baino lehen sortzen dena". Baina, errealitatean, Down sindromea 

duten atleten kolektiboak lehiaketatik kanpo geratzen dira, kategoria bat 

bera ere ez baita egokitzen haien ezaugarri intelektual eta fisikoetara. 

Nazioarteko Paralinpiar Batzordeak (NPB) ez du kategoria berezi bat sortu 

nahi Down sindromea duten atletentzat. 

Urtero, Joko Paralinpikoetan joko berriak sartzen dira eta, beraz, aldatzeko 

aukera dago. Gainera, Down sindromea (21 kromosomaren kopia gehigarri 

baten presentziak eragindako baldintza genetikoa) sortzetiko ezgaitasun 

kognitiboaren kausarik ohikoena da: gaur egun, ia 9 milioi pertsonak dute 

Down sindromea munduan. 

Atleten kolektibo horrentzat, nazioarteko txapelketetan emaitza onak 

lortzeak ez ditu saihesten goi-mailako kirolari (DAN) gisa aintzatesteko edo 

beste atleta bat bezala kirola egitea errazten duten bekak lortzeko dituzten 

zailtasunak. Adimen-urritasuna duen edozein kirolarik Paralinpiar Jokoetan 

oztopoak eta proba eskasia baditu, are gehiago Down sindromea duten 

atleten kolektiboek. Nazioarteko federazio askok erabaki dute Nazioarteko 

Paralinpiar Batzordearen (NPB) pareko erakunde independente bat sortzea 

eta euren lehiaketak antolatzea. Berriro ere Down Sindromea duten 

pertsonak mundu paralelo batean bizi daitezela eragiten dugu.  

Baztertze hori atleta horientzako diskriminazioa da. 
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Honegatik guztiagatik, Senatuko Euzko Abertzaleak (EAJ-PNV) Taldeak 

hurrengo interpelazioaren ondoriozko Mozioa aurkezten du:  

MOZIOA 

Senatuak honako hau egiteko premia adierazten dio Gobernuari: 

1. Nazioarteko Paralinpiar Batzordeak (NPB) indarrean dagoen 

sailkapena aldatu dezan behar diren ekintzak abiaraztea, Down 

sindromea duten pertsonentzako kategoria espezifiko bat 

aitortuz. 

2. Nazioarteko Paralinpiar Batzordeari (NPB) sarbide-probak 

handitzeko eskatzea, ezgaitasuna duten beste talde batzuek ere 

parte hartu ahal izan dezaten Paralinpiar Jokoetan.  
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